人体科学模拟题（一）
姓名：　　　　　　　　　班级：　　　　　　　　学号：　　　     

1. 名词解释：

1. 兴奋性        

2. 内皮      

3. 慢波睡眠  

4. 去大脑僵直     
5. 脊髓灰质

2. 单向选择：

1. 动作电位去极化相主要是由于：

   A. Na+ 内流    B. K+ 外流

   C. Ca++ 外流        D. Cl- 外流

2. 人的第一运动区位于大脑的

   A. 中央前回               B. 中央后回

   C. 枕叶                   D. 颞叶

3. 薄束和楔束位于

   A. 脊髓前索              B. 脊髓侧索

   C. 脊髓后索              D. 大脑

4. 中枢神经兴奋传导过程特征不包括哪项选择？

   A. 单向传递       B. 中枢延搁

   C. 总和           D. 正反馈

5. 神经纤维传导特点不包括哪项选择？

   A. 完整性       B. 绝缘性

   C. 双相传导     D. 易疲劳

6. 条件反射是：

   A. 天生的本能行为    B. 反射弧固定

   C. 后天获得的        D. 反射适应能力差

7. 人体骨共有

   A. 205块               B. 207块

   C. 204块               D. 206块

8. 记忆过程分为长期记忆与短期记忆，那种记忆过程最易遗忘？

   A. 感觉记忆        B. 第一级记忆

   C. 第二级记忆      D. 第三级记忆

9. 胰岛素的作用为

   A. 升高血糖               B. 降低血糖

   C. 升高血脂               D. 刺激肌肉收缩

10. 十二对脑神经中迷走神经的主要功能为

   A. 嗅觉                       B. 视觉

   C. 内脏器官的运动和感觉       D. 眼球的外转

3. 填空题：

1. 神经元是由                  ，               ，                    组成。

2. 下丘脑对植物性功能的调节主要为            ，              ，            ，

                ，               。

3. 感受器的适宜刺激为                                        。

4. 脑电图中出现α波时，受试者为                      状态。

5. 半规管主要感受                  变化，椭圆囊和球囊主要感受

                        变化。

6. 大脑皮质可分为        叶，        叶，        叶，         叶，          叶五部分。

7. 有髓鞘神经纤维的传导方式为                    。

8. 眼感受颜色变化的细胞为                。

9. 鼓膜的作用为：                    。

4. 简答题：

1. 简述静息电位以及静息电位的形成机理。

2. 关节由哪几部分构成，其主要功能有那些。

3. 简述大脑语言管理功能。

4. 什么是内侧丘系，其功能怎样？

五. 问答题：
1. 试述突触传递过程。

2. 举例说明锥体系的传导径路。

3. 论述抗利尿激素的作用及其调节，说明其在调节尿生成中的意义。
答案：

一．名词解释：

1. 兴奋性：可兴奋组织具有产生动作电位的能力或具有兴奋的能力。

2. 内皮：覆盖在管腔内壁上的单层扁平上皮。      

3. 慢波睡眠：脑电图呈高振幅同步化慢波（δ波）的睡眠状态。  

4. 去大脑僵直：动物中脑上下丘横断，呈现全身肌紧张加强，四肢强直，颈部肌肉过度紧张，头后仰，尾巴翘起，脊柱挺硬等肌紧张亢进现象。     
5. 脊髓灰质：脊髓横切面上，H形颜色发暗的区域，为神经元细胞体存在的部位。

二. 单向选择：

1. A  2. A  3. C  4. D  5. D  6. C  7. D  8. A  9. B  10. C

三. 填空题：

1. 神经元是由    胞体       ，     树突       ，     轴突        组成。

2. 下丘脑对植物性功能的调节主要为  摄食    ，   水平衡   ，   体温       ，

    内分泌         ，   参与情绪反应         。

3. 感受器的适宜刺激为 能量极小的刺激即可引起该感受器兴奋，这种能量形式的刺激 。

4. 脑电图中出现α波时，受试者为   清醒安静闭目        状态。

5. 半规管主要感受  旋转变速    变化，椭圆囊和球囊主要感受  直线变速   变化。

6. 大脑皮质背外侧可分为 额  叶，  顶 叶，  颞  叶，   枕  叶，   脑岛  五部分。

7. 有髓鞘神经纤维的传导方式为    跳跃式     。

8. 眼感受颜色变化的细胞为   视锥细胞         。

9. 鼓膜的作用为：   传导声音        。

四. 简答题：

1. 简述什么是静息电位以及静息电位的形成机理。

    静息状态细胞膜处于膜外带正电位，膜内为负电位的极化状态。静息电位的形成主要由两个因素造成。一是安静条件下膜内外离子分布不均匀，膜内K+浓度高，膜外Na+浓度高；二是膜对离子通透性不同。安静时，细胞膜对K+离子通透，而对Na+离子通透性低；因此，膜内K+顺浓度梯度外流，进入细胞外表面，使细胞外带正电荷。由于膜内带负电的大离子不能通过细胞膜，被阻隔在细胞内表面，使细胞内带负电荷。因而，形成膜外为正电位，膜内为负电位的极化状态。
2. 关节由哪几部分构成，其主要功能有那些。

    关节由关节面、关节囊、关节腔三部分构成，功能为：在肌肉的牵引下作各种运动，保证运动的灵活性和稳定性

3. 简述大脑语言管理功能。

书写、阅读、听话、讲话中枢

4. 什么是内侧丘系，其功能怎样？

机体深部意识性感受器经后根进入后索，上行组成薄束和楔束到达延髓薄束和楔束核，换元后交叉形成内侧丘系，再上行止于丘脑外侧核，经此换元后投射到大脑皮质的中央后回、旁中央小叶后部和中央前回。功能为：意识性深部感觉，机体深部感觉和精细触觉

五. 问答题：
1. 试述突触传递过程。
    当细胞兴奋而产生动作电位时，神经冲动传导至突触小体，引起突触前膜Ca++内流，突触小泡与突触前膜融合并破裂，突触小泡中的神经递质释放进入突触间隙，神经递质与突触后膜特异受体结合，引起突触后膜离子通透性发生改变，产生兴奋性突触后电位或抑制性突触后电位。使突触后细胞膜去极化或超极化，因而使突触后神经元兴奋或者抑制。由此，一个神经元的兴奋可经过突触的结构，经过突触传递过程引起下一个神经元活动的改变。
2. 举例说明锥体系的传导径路。

锥体系由大脑皮质中央前回、旁中央小叶发出，其神经纤维形成锥体束经两个主要传导束下行。①一个为皮质脑干束，经内囊枕部下行后，一条形成锥体交叉经皮质脊髓侧束至脊髓运动神经元，另一条通过皮质脊髓前束到达脊髓，交叉后支配脊髓运动神经元。这些支配躯体和四肢肌随意运动。②另一束经内囊膝部下行，在脑干平面部分交叉后下行至脑干运动神经元，支配面部肌肉活动。

3．ADH是由下丘脑视上核神经元合成的多肽激素，由神经垂体释放入血；
 ADH的生理作用是使远曲小管、集合管对水分通透性加大，水分回吸收增加，尿量减少；
正常时ADH主要受下列调节： (1)在出汗多饮水少使血浆晶体渗透压上升时，刺激下丘脑渗透压感受器，使ADH释放增加； (2)在饮水减少等使血容量减少时，对心房和胸腔大静脉容量感受器刺激减弱，迷走神经传入减少，ADH释放增加；反之则相反。
ADH是正常时尿量的主要调节因素。在机体缺水时，ADH释放增加，使尿量减少并浓缩。在机体水过多时ADH释放减少，使尿量增加并稀释。

